

# 天津基层治理提效：以解“难题”答“考题”

## 党旗在基层一线高高飘扬

新华社天津6月9日电（记者黄江林、尹思源）白墙红瓦，宽街明巷，绿树成荫……走进潮白河畔的天津市宝坻区口东镇老庄子村，仿佛置身仙境。

“几年前，村里道路不平，到处私搭乱建，一刮风就是一身土，一下雨就是一身泥，谁能想到今天的变化！”退休教师李德祥说。老人时常在村里遛弯，看看花、健健身，美好的环境让他感到幸福满满。

火车跑得快，全靠车头带。老庄子村的变化，离不开党支部书记、村委会主任王振龙的用心推动。

2018年，天津市开展村级组织换届，王振龙上任，书记、主任“一肩挑”的他决心和大伙儿一道，“让村里换上新局面”。

他带领村“两委”，以党建聚力，用服务凝心，制定了为民服务解难题清单，全力解决村民“急难愁盼”：新建6公里的水泥路，铺设3公里污水管道，完成村民的户厕改造工作……人居环境整治“会战”结束，老庄子村面貌焕然一新。

为了让党员群众在家门口就能找到组织，享受到便利服务，村“两委”下大力气将村党群服务中心修缮一新，并规划建设了崭新的新时代文明实践站，打造了村民办事大厅，建成了百姓讲堂、书画室、儿童之家和老年之家等功能室。

“有事找支部”，成为老庄子村村民挂

在嘴边的话。结合新时代文明实践试点工作方案，村内成立了5支志愿服务队，拥有了60余人的志愿者队伍；党员干部带头为村民上门义务维修、代买代办，帮助老人解决日常生活中的困难；邻里互助蔚然成风……

老庄子村的蜕变是近年来天津坚持党建引领提升基层治理效能的缩影。

党的十九大以来，面对新时代新考题，天津加强基层党组织建设，实现村社区100%成功换届、100%“一肩挑”，连续5年面向全国招录农村专职党务工作者，有力增强了基层组织的凝聚力和战斗力。

天津市河西区越秀路街道港云里社区有4个自然小区，与许多老旧小区一样，社区在建设之初并未施划停车位，

停车乱、停车难问题特别突出，群众要求改善整体环境、提升治理水平的呼声十分迫切。

为破解难题，港云里社区党委书记、居委会主任孙茜带领社区工作人员创新工作模式。不久前，一场以党员为骨干，社区业委会、物业公司、警务室、居民代表、相关利益人共同参加的专场议事在社区议事厅举行，通过“我说您听—您说我想—我做您看”的模式，为规范社区停车问题出谋划策，最终硬是从寸土寸金的小区里，挤出了上百个停车位，有效缓解了社区居民停车之难。

孙茜表示：“共建共治共享的治理体系为基层社区发展带来了生机与活力，也让群众的获得感更足、幸福感更浓。”

新华社杭州6月9日电（记者唐弢）位于浙江省杭州市临平区的杭州诗季宝丝绸科技有限公司是一家成立不久的数字印花丝绸文创企业。受疫情影响，公司面临存货积压、销售回款受阻、原材料价格上涨等困难。此时，杭州市临平区人力社保局送来“及时雨”，按90%的比例返还了这家企业去年缴纳的失业保险费。年底前，这家企业还可缓缴30多万元社会保险费。

记者从浙江省人力社保厅了解到，浙江日前正式启动“稳就业惠民生”攻坚行动，打出失业保险稳岗返还、发放留工培训补助等政策“组合拳”，着力稳企业稳岗位，精准帮扶就业困难人员。

根据政策，符合失业保险稳岗返还条件的大型企业，按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的30%返还，中小微企业按90%返还；各地可对受疫情影响、暂时无法正常生产经营的中小微企业，按每名参保职工500元的标准发放一次性留工培训补助。

在失业保险稳岗返还上，浙江启动了“免申请即享受”工作机制，通过大数据筛查确定返还名单，资金直接拨付给困难企业。浙江省人力社保厅提供的数据显示，目前浙江失业保险稳岗返还已达10.37亿元，共惠及11.03万家单位、211.44万名职工。

另外，浙江还加强企业用工服务保障，严密监测就业市场动态，鼓励就近就地开展劳动力余缺调剂，扎实做好高校毕业生等重点群体就业工作，支持浙江山区26县群众就业创业。同时，精准帮扶就业困难人员，兜底保障好失业人员的基本生活。

浙江大学公共政策研究院研究员夏学民建议，除了政府出台相应帮扶举措，企业方面也应主动作为。比如，可充分利用留工培训补助加大职工技能培训，主动调整产品结构等。

# 浙江打出政策『组合拳』着力稳岗留工

## 广西144个公共体育场馆全年免费或低收费开放

新华社南宁6月9日电（记者卢羡婷）记者从广西壮族自治区体育局了解到，今年以来，广西持续加大力度补齐公共体育服务供给不平衡、不充分的短板，目前已统筹7900多万元支持144个公共体育场馆全年免费或低收费向群众开放。

近期，自治区体育局联合自治区发展改革委、国土资源等部门印发实施的《“十四五”时期广西推进体育公园建设实施方案》提出，到2025年，广西新建或改扩建100个体育公园，其中Ⅲ类以上体育公园44个，推动城镇配置社区体育公园，逐步构建较为完善的中心城市、县城、中心镇和一般镇四级体育公园体系。对于政府投资新建的体育公园，鼓励采取公开招标方式筛选第三方运营管理，向公众免费开放。

目前，广西正在新建、改造第一届全国学生（青年）运动会比赛场馆45个，争取中央下达全民健身场地设施建设资金1.119亿元支持建设惠民健身房、篮球场等一批设施，筹措310万元为行政村（社区）新建43个篮球场或惠民健身房、6个门球场，配建26套体育健身器材，逐步形成布局合理、覆盖广、普惠性强、点线面结合的15分钟“健身圈”。

近年来，广西参与体育健身的人越来越多，围绕解决群众“健身去哪儿”的难点问题，各地加快公共体育设施项目建设，建立重大体育设施项目库及动态管理机制。截至2021年底，广西人均体育场地面积达2.19平方米，比上年增加9%。

## 江苏推出“体育产业九条”

### 帮助体育市场主体纾困

新华社南京电（记者王恒志）江苏省体育局近日印发《关于进一步帮助体育市场主体纾困解难促进体育产业稳步发展若干措施的通知》，从九个方面帮助体育市场主体纾困解难，加快推动体育企业复工复产，促进体育产业稳步发展。

疫情发生以来，体育产业尤其是体育服务业遭遇持续冲击。江苏省体育局开展的全省体育产业受新冠肺炎疫情影响状况调研显示：2022年1—4月，参加调研的374家体育服务企业平均停业时间达64天；约95%体育服务企业营业收入同比下滑，其中近八成企业收入比上年同期减少30%以上；约七成企业接待健身人次同比下降30%以上；在用工、房租及运营成本、资金链等方面也遭遇不同困难。

江苏省体育局新出台的助企政策主要有九个方面，包括健全体育企业诉求快速回应和解决问题服务机制，实行“一企一策”服务；推动各类助企纾困政策落实落地，推出“助企纾困政策工具包”；尽早确定年度省体育产业发展专项资金项目，提前开展省体育产业发展专项资金项目申报，9月底前确定年度立项支持项目和额度；全部下放全民健身器材政府采购计划，加大全民健身器材采购专项经费市县转移支付力度，年度全民健身器材采购计划全部下放市县；优化升级“体育企业金融贷款绿色通道”，实行7×24小时全流程线上办理一站式信贷服务；引导各地打造体育公园、体育旅游基地、户外运动营地等体育消费新场景，发放体育消费券；恢复全民健身和体育竞赛活动，推动各地有序开放公共体育场馆；落实体育彩票网点纾困帮扶补贴政策；发挥各类体育行业协会商会作用，推介优质体育产品和服务。

## 麦客“夫妻档”

仲夏时节，冀南大地麦浪滚滚，满目金黄。来自河北省邢台市南和区贾宋镇唐庄村的唐聚敏和妻子豆丽平正在麦田里忙碌，夫妻俩配合默契，丈夫驾驶联合收割机收小麦，妻子忙着统计麦地亩数、记账收费和联系业务。

夫妻二人自1998年开始做麦客，至今已是第25个年头。每年的5月中旬起，他们驾驶收割机走南闯北，辗转河南、山东、河北等小麦主产区开展跨区麦收作业。

“麦收季一趟下来差不多20多天，有时候每天一开机就是十多个小时，顾不上好好吃饭。”豆丽平说。长时间户外作业，夫妻二人晒得皮肤黝黑，可脸上却挂着收获的喜悦：“虽然辛苦，但收入还是不错的，每亩地60元的收割费，除去各项开支，一个麦收季能挣6到7万元。”

说话间，夫妻二人又登上收割机，赶往下一块丰收的麦田。

新华社记者朱旭东摄影报道



▲6月9日，在河北邢台南和区贾宋镇韩村一处麦田，唐聚敏（左）和豆丽平查看小麦是否达到收割标准。



▲6月9日，在河北邢台南和区贾宋镇韩村一处麦田，唐聚敏（右）在收割机上接过妻子递来的食物。



▲6月9日，在河北邢台南和区贾宋镇韩村一处麦田，唐聚敏（右一）、豆丽平（左一）和农民一起查看收割机收损失。



▲6月9日，在河北邢台南和区贾宋镇韩村一处麦田，豆丽平在联系小麦收割业务。

## 湖南洪涝灾区：争分夺秒，抢种补种

“光洗苗、把禾苗扶正还不够，还要喷生长调节剂，要做好病虫害防治。”

“好的，谢谢周工！”

6月7日，在湖南省益阳市安化县湖南坡村，洪水淹过的稻田里，安化县农业农村局农技员周应来正手把手地向农民龙文采传授灾后救稻的技术要领。

目前，湖南省遭遇今年以来持续时间最长、强度最大的降雨过程。全省144.24万亩农作物受灾，产粮大市益阳是重灾区之一。为全力做好灾后农业生产恢复，益阳市组织受灾地区成立灾后农技服务指导小组，派出农技人员深入受灾乡镇，在田间地头指导农民开展田间排涝、抢种、补种、改种，帮助他们最大限度减少损失。

“周工他们这些天来从早到晚跟我们一起泡在田里，帮助我们恢复生产。”龙文采说。

“越是这个时候，越要发挥我们的技术优势，帮助大家渡过难关。”周应来告诉记者，截

至6月9日，安化县恢复中稻3000多亩，重新种植大豆、玉米2000多亩，重新种植旱稻1000多亩，主要粮食作物种植面积已恢复至灾前的80%左右。

益阳市桃江县三堂街镇受灾较重，一些村庄的水稻超过70%被洪水淹没。洪水一退，三堂街镇救灾指导小组的党员干部就联系好挖机，清理被洪水冲进稻田的砂石，联系旋耕机、插秧机重新耕地和插秧。“县里紧急采购了价值100万元的水稻种子，再由乡镇免费送到需要补种的村民家里。”三堂街镇党委书记戴佳说。

6月8日，在郴州市汝城县，洪水已经退去，受灾地区一派繁忙景象。集益乡远光村发生了河道损毁、农田被淹、山体滑坡等灾情，水稻生产受到影响。村支书何占良告诉记者，在县乡两级党委政府帮助下，他们组织了抢险队伍，正全力做好疏通河道、修复农田设施等工作。“农时耽误不得，大家干劲都很足。”他说。

湘西土家族苗族自治州的泸溪县是此次强降雨过程的暴雨中心之一。曾经风景如画的泸溪县浦市镇都岐村，24座美丽的风雨桥受损严重，绿油油的稻田被泥沙冲刷出一个个“伤疤”。

雨歇水退，都岐村党支部书记向启明把村民分成清除淤泥、水稻补种、花木补植、桥梁修复等多个小组。他给大家打气：“我们要团结一心，把洪水造成的损失补回来。”

暴雨把自来水管冲走了，4个年轻人自告奋勇去山洞引水；通村公路被塌方土石阻断，党员带领群众一天一夜不休息，把塌方体清理干净；部分禾苗被冲毁，在镇农技人员帮助下，村民排积水、改种补种、打药施肥。

“我们要争分夺秒，努力把损失降到最低。”向启明说。

（记者周楠）

新华社长沙6月9日电

新华社杭州6月9日电（记者唐弢）位于浙江省杭州市临平区的杭州诗季宝丝绸科技有限公司是一家成立不久的数字印花丝绸文创企业。受疫情影响，公司面临存货积压、销售回款受阻、原材料价格上涨等困难。此时，杭州市临平区人力社保局送来“及时雨”，按90%的比例返还了这家企业去年缴纳的失业保险费。年底前，这家企业还可缓缴30多万元社会保险费。

记者从浙江省人力社保厅了解到，浙江日前正式启动“稳就业惠民生”攻坚行动，打出失业保险稳岗返还、发放留工培训补助等政策“组合拳”，着力稳企业稳岗位，精准帮扶就业困难人员。

根据政策，符合失业保险稳岗返还条件的大型企业，按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的30%返还，中小微企业按90%返还；各地可对受疫情影响、暂时无法正常生产经营的中小微企业，按每名参保职工500元的标准发放一次性留工培训补助。

在失业保险稳岗返还上，浙江启动了“免申请即享受”工作机制，通过大数据筛查确定返还名单，资金直接拨付给困难企业。浙江省人力社保厅提供的数据显示，目前浙江失业保险稳岗返还已达10.37亿元，共惠及11.03万家单位、211.44万名职工。

另外，浙江还加强企业用工服务保障，严密监测就业市场动态，鼓励就近就地开展劳动力余缺调剂，扎实做好高校毕业生等重点群体就业工作，支持浙江山区26县群众就业创业。同时，精准帮扶就业困难人员，兜底保障好失业人员的基本生活。

浙江大学公共政策研究院研究员夏学民建议，除了政府出台相应帮扶举措，企业方面也应主动作为。比如，可充分利用留工培训补助加大职工技能培训，主动调整产品结构等。

## 创新种植保粮安

### 安徽大豆玉米带状

#### 复合种植一线观察

才收完300多斤小麦，9日一早，安徽省蚌埠市怀远县种粮大户尚跃又忙着在田间播种。“2行玉米、4行大豆，按照这个标准操作。”尚跃说，趁着天气好，他得抓紧复种这370亩大豆玉米，农时误不得。

据安徽省农业农村厅厅长卢仕仁介绍，目前，安徽夏收工作基本结束，4280万亩小麦单产、总产有望创历史新高。

忙完夏收忙夏种，江淮大地农事正忙。淮河之滨，阜阳市颍上县杨湖镇种粮大户赵化此刻也已“万事俱备只待播种”。

“前两天刚下了一场大雨，土壤墒情相对适宜，这两天我就要忙着复种大豆玉米了。”今年颍上县首次推广大豆玉米带状复合种植，赵化准备种植800亩。顺着他的手指方向，记者注意到停在农机大院里的“新装备”。

“这是我新买的豆玉米一体化播种机，它能通过电脑控制，实现智能精准播种，并预警播种密度误差。”赵化向记者介绍道。

为了搞好大豆玉米带状复合种植，赵化购置了大豆玉米一体化播种机、秸秆打捆机和拖拉机。他说：“之前夏种，耕地一半种玉米、一半种大豆，对于复合种植这种新鲜事物，还得多看多学多实践。”

据赵化介绍，所谓大豆玉米带状复合种植，就是根据大豆和玉米的生长特性，采用大豆带与玉米带间作套种，利用植物边际效应，增加玉米种植密度，实现作物协同共生、一季双收。记者采访了解到，这是当前安徽全力抓好粮食生产和重要农产品供给、大力实施大豆和油料产能提升工程的重要举措。

颍上县农业农村局副局长王贻颖说，今年颍上县大豆玉米带状复合种植面积预计达1万亩。根据成本核算，县里推广了4行玉米中间种植6行大豆的模式，基本可以实现玉米不减产、还能增收大豆的目标。今年以来，颍上县专门成立工作领导小组和技术指导小组，目前有11个乡镇60多个大户进行示范种植，各项工作已经准备就绪。

50岁的淮南市寿县曹庄镇曹洼村种粮大户曹淮修也准备尝试这个“新鲜事物”。今年，他计划复种140亩大豆玉米。截至目前，曹淮修已经参加了3场现场会和实操培训。他说，原本担心的选种、施肥、收割等问题，在县农技人员的指导下得到答疑释惑。“这是国家推广试验的，我有信心给它种好。”

在宿州市泗县，大豆玉米带状复合种植工作也稳步推进。泗县农技推广中心主任张雷说，目前全县申报实施大豆玉米带状复合种植的有108户，累计面积达2.2万亩。全县已开展各种技术培训会40场次，受训人员达500多人次。

“今年全省预计大豆玉米带状复合种植面积约60万亩，分布在8个市30个县2165个种植主体。”卢仕仁说，安徽通过政策支持、技术指导、观摩培训等举措，因地制宜推广“4行玉米+6行大豆”“2行玉米+4行大豆”等模式，确保任务落实，继续为保障国家粮食安全作贡献。（记者水金辰、姜刚、曹力）

新华社合肥6月9日电